

## H “勇当先锋、做好表率”·党委(党组)书记访谈

# 省委常委、三亚市委书记严朝君： 扛起三亚担当 深化改革开放

■ 本报记者 黄媛艳

“三亚全体党员干部要深入学习贯彻习近平总书记‘4·13’重要讲话和中央12号文件精神，按照省委七届四次、五次全会的部署，把推进‘在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港实践中勇当先锋、做好表率’专题活动作为当前一项重要政治任务，强化组织领导，严格落实要求，创新活动载体，围绕主题学思践悟，推动专题活动与全市中心工作有机融合、同频共振。”5日，省委常委、三亚市委书记严朝君接受海南日报记者专访时表示，将以活动的良好成效推动三亚全面深化改革开放，为海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设扛起三亚担当。

## 学深悟透，筑牢思想基础

专题活动开展以来，三亚设立专题活动办公室，三亚市委常委会专题研究活动方案，明确10个方面内容，每项工作均列出任务清单、责任单位、时间节点、工作要求；深入开展“大学习大调研”活动以及党支部、村（居）、主题班会全覆盖宣传工程，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”。

信”，落实“两个坚决维护”，筑牢党员干部思想基础。

“我们抓研讨学习，深入调研，让专题活动更好地结合本地实际，提高活动的针对性和有效性，确保中央和省委决策部署在三亚落地生根。”严朝君说，三亚积极创新活动载体，探索建立夏日百货、中信南航大厦等5个商圈楼宇党支部，发挥基层党组织坚强战斗堡垒作用；组织有针对性的主题活动，开展推进支部规范化建设、选树先进典型、主题党日活动等7个专项活动，确保专题活动取得实效。

“活动中我们强化督查督办，重视抓问题整改。”严朝君表示，将专题活动开展情况纳入三亚基层党建巡查，全市成立5个督导组，对各参学单位严督实导，压实责任，每月“一查一汇报”，各级各部门结合中央巡视和省委巡视反馈意见认真查摆问题，建立问题台账，抓好各项整改工作，实行台账销号制度。

## 担当实干，推动工作落实

连月来，三亚把开展专题活动与当前各项重点工作相结合，各级党员干部对标国际标准，主动作为，在打赢脱贫攻坚战、百日大招商活动、社（居）、主题班会全覆盖宣传工程，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”。

生态文明建设、总部经济及中央商务区建设、三亚南繁科技城、深海科技城、国际旅游消费中心先行区建设等工作中奋勇争先。

“百日大招商中，大家争相发挥先锋模范作用，上门点对点招商，真诚热情为企业服务。”严朝君透露，三亚瞄准世界500强、中国500强和行业领军企业，大力引进符合产业发展需求的企业落户，重点项目招商目标企业共入库企业167家，“走出去”招商“请进来”洽谈企业85家，45家企业总部或区域总部、板块总部意向落户三亚，11家总部企业已落户，京东集团电商区域总部、国美集团泰达物流集散中心、中船重工物贸总部等企业已开展业务，招商成效初显。

为用好中央赋予海南的优惠政策，推动经济高质量发展，三亚着力发展总部经济，打造国际旅游消费中心。“按照‘世界眼光、国际标准、高点定位、三亚特色’，编制完成《三亚总部经济及中央商务区规划纲要》，组织召开国际专家研讨会，开展该区域的城市设计暨概念性建筑方案国际征集工作，9月9日将完成规划国际方案评审。同时，广大党员干部率先垂范，加快阳光海岸、月川、抱坡、海罗等棚改旧改，为项目启动腾挪土地空间。”严朝君说。

“为更高标准推进城乡发展一体化，三亚突出产业支撑，扎实推进脱贫攻坚工作和乡村振兴战略实施。”严朝君说，三亚扎实推进脱贫攻坚工作，市四套班子每人“认领”一个贫困村，633名帮扶责任人扎根一线真心帮扶。以美丽乡村建设为抓手促进乡村振兴，坚持“政府+村集体+农户+企业”的合作模式，注入产业，加快建设博后、西岛、藤海、文门等一批示范性美丽乡村，让乡村更美，农民更富。

此外，三亚扎实开展中央环保督察、国家海洋督察反馈意见的整改工作，推进红沙污水厂二期等基础设施建设，完成对瑞吉度假酒店配套游艇码头用海行为的调查处理，三亚洲际度假酒店海上餐厅项目和配套游艇码头已拆除；从严格落实“河长制”，全面整治城市黑臭水体，开展亚龙湾、三亚湾、凤凰岛等海域的生态修复。

## 精准发力，推进专题活动

久久为功，精准发力。严朝君表示，三亚将严格按照专题活动的主要内容和工作要求，加大督导力度，继续抓好学习研讨、问题整改、正风肃纪，丰富主题党日活动内容，创建一批规范化示范党支部，加强舆论宣

传，积极营造浓厚的活动氛围，扎实开展好专题活动。

“专题活动旨在提高各级党委政府的执行力，推动各项工作落实见成效。”严朝君说，对标国际旅游消费中心先行区建设的目标，三亚力争引进乐高乐园、hello kitty乐园、尼克动漫等高水准主题乐园，发展文体旅游，办好第二届国际音乐节，做好第六届亚洲沙滩运动会等重大活动的筹备工作，推动天涯海角、西岛、亚龙湾热带天堂森林公园等传统景区的升级改造，丰富旅游产品供给；深化“四位一体”旅游监管机制，强化明察暗访和科技监管，下力气抓好旅游市场治理，吸引更多国际游客到访。

严朝君表示，三亚将继续深化“放管服”改革、优化营商环境，深入调研谋划推进三亚海上旅游合作开发基地建设、三亚邮轮港口海游航线试点工作，加快三亚向邮轮母港方向发展；加强南繁科研育种基地（海南）建设，打造国家热带农业科学中心；优化整合港口资源，加密直达全球主要客源地的国际航线，深化教育领域对外开放，推进建设国家深海基地南方中心，高水平规划建设三亚中央商务区、发展总部经济，力争在全省一盘棋的格局下承担更大责任。

（本报三亚9月5日电）

## H 关注非法采砂专项整治

## 2艘船舶非法盗采海砂 6000多立方米

案件涉嫌入刑，已正式移交海警部门

本报海口9月5日讯（记者陈雪怡 通讯员陆建华）5日11时30分，在海南省海洋与渔业监察总队“中国海监2133”“中国海监2169”执法船艇联合看管下，2艘海上非法盗采海砂的船舶由琼州海峡西南浅滩海域开至海口秀英港外锚地，交由海警部门继续看管。至此，省海洋与渔业监察总队移交涉砂的首例非法采砂涉嫌入刑案件依法由海警部门正式接收，我省实现海上非法采砂入刑案件移交零突破。

据悉，8月31日7时许，根据举报线索，省海洋与渔业监察总队一举抓获正在琼州海峡西南浅滩附近海域非法盗采海砂的2艘船舶。经查，涉案船舶“中海166”在未取得海砂开采海域使用权和采矿许可证的情况下，于31日1时许在琼州海峡西南浅滩附近海域非法开采海砂，并于3时许在抽满一船的海砂后，向停泊在附近海域的散货船“德勤57”过驳海砂。

在抓获涉案船舶后，省海洋与渔业监察总队执法人员第一时间与第三方鉴定机构联系，由鉴定机构派员一同乘小艇登上2艘涉案船舶，进行现场采样、测量。与此同时，省海洋与渔业监察总队联合文昌市海洋与渔业监察大队连夜对涉案有关人员依法进行询问，并加班收集案件有关证据材料。9月3日，第三方鉴定机构出具《鉴定报告》，报告显示，两船砂量达6000多立方米。同时，参考物价部门对该海域海砂价格的最新认定，涉案船舶所采砂量价值已符合相关法律法规对非法采矿罪的定案标准。

据介绍，自今年8月我省实施打击非法采砂专项整治行动以来，省海洋与渔业监察总队周密部署、研究对策，针对性地采用“短平快”策略，安排机动性强、隐蔽性好、运动性高、灵活多变的执法快艇在相关海域日夜蹲守，同时联合市县海监支队开展横纵向联合执法。

省海洋与渔业监察总队相关负责人说，此次抓获的非法采砂船舶已是该总队近期查处的第21艘非法采砂船。这21艘船包括在琼州海峡抓获的8艘，在莺歌海等省内其他海域抓获的8艘以及接收海警部门移交5艘。此外，海南省海洋与渔业监察总队还和广东省海洋与渔业监察总队建立琼州海峡省际联合执法工作机制。截至目前，已接收广东省海监执法部门向我省移交的案件3宗，有效遏制了琼州海峡非法采砂行为。

## 万宁对两处非法采砂点 进行生态恢复

本报万城9月5日电（记者袁宇 通讯员吴鹏）5日，海南日报记者从万宁市政府获悉，万宁将在市、镇同步成立生态环境六大专项整治指挥部，抓好非法采砂管控，全面排查整改，植树造林恢复生态。

5日上午，万宁市政府主要负责人前往礼纪镇六坡、莲花两处非法采砂、洗砂点现场办公，要求用最有效、最快速的方法填复水坑，植树造林恢复生态。

海南日报记者在现场看到，六坡、莲花两处非法采砂、洗砂点目前已全部关停，现场不仅拉上了警戒线，还立下告示牌，禁止任何人非法开采、出售砂子。砂场内，工作人员正拆卸抽砂、洗砂机器，工程车来来往往运输砂子填复水坑、平整土地。据介绍，万宁林业部门和属地政府将在平整土地后，种植红椰等树苗，恢复生态环境。

万宁市政府主要负责人透露，非法采砂、洗砂行为性质极恶，会对生态环境造成严重破坏，相关职能部门负责人要提高政治站位，以高度负责的态度，责无旁贷做好非法采砂整改。针对以上两处非法采砂、洗砂点，要快速清理砂子，平整土地，植树造林，恢复生态环境。日常管理中，相关职能部门要加强监督，严格制定巡查机制，明确分工，防止非法采砂、洗砂行为复燃。

万宁市委主要负责人表示，针对当前万宁非法采砂面临的严峻形势，万宁将采取强有力措施，抓好非法采砂问题的整改。同时，万宁将在市、镇同步成立生态环境六大专项整治指挥部，全面巡查确定各镇管辖区的每一处非法采砂点，对标台账，明确问题整改责任领导、措施、任务和完成整改的时间要求，全面排查，严厉打击现有的非法采砂交易点，深挖利益链，严厉打击“保护伞”。

## 屯昌查处一非法采砂点

本报屯城9月5日电（记者邓虹 通讯员邓积利）海南日报记者5日从屯昌县政府获悉，屯昌新兴镇在开展巡查工作时，发现一处非法采砂点，并及时依法处置。

该非法采砂点位于新兴镇兴诗村甘蔗村民小组附近的山坡上，属于坡砂开采。采砂点被查封后，坡地上剩下数个采砂留下的深坑，周边的草皮植被皆被破坏。

据了解，在采砂点作业的相关人员已到新兴镇派出所接受调查，采砂工具已被查扣。同时，执法人员将已采出的坡沙查扣并依法清运。

屯昌县水务局副局长曾德山表示，屯昌境内并未开设合法的采砂点，目前全县境内所有的采砂活动皆属于非法采砂。屯昌县水务局欢迎广大干部、群众及时向镇河长办、县水务局、县综合执法局投诉举报非法采砂点。

据了解，为解决当地河砂供应紧缺问题，目前屯昌县政府正在考虑批准两家企业进行合法开采河砂，以便供应市场。

# 我省成立联合治超执法机动队铁拳“治超”

7天查处货车超载21起

## H 交通安全三年攻坚战进行时

本报海口9月5日讯（记者良子 通讯员张日忠）海南日报记者4日从省治超办了解到，近日，我省成立3个省级联合治超执法机动队，机动队开展工作仅一周就查处货车超载21起、非法改装12起，并对12辆非法改装车辆强制执行切割。

为有力打击货车非法改装和超限超载违法行为，更好做到“全省治超一盘棋”，省治超办日前成立3个省级联合治超执法机动队。省治超办主任、省交通运输厅总工程师刘闯任总指挥，省公安厅交通警察总队总队长孙赫任副总指挥，成员含省公安厅交警总队、省公路管理局、省道路运输局相关负责人，指挥部下设办公室，具体负责和协调各队开展行动。抽调公安交警部门和交通路政部门执法人员组建的3个省级联合治超执法机动队，分东、中、西3个片区每周定期开展联合执法行动，

打击管辖区内非法超限运输车辆。

“为提高执法力度，各队每月调换工作区域，并可根据工作需要，适时组织市县异地派出执法人员，开展交叉执法检查。”据指挥部办公室主任谢细仁介绍，省治超机动队重点治理区域是矿山、水泥厂、混凝土搅拌站、沙场、石场、港口等，特别是尚未列入政府公示和监管范围的沙场、石场。省治超机动队重点治理对象是危化品运输车、中重型货车等车辆。重点治理货车非法改装、三轴及以上货运车辆车货总质量超过限载标准等违法行为。

据了解，省治超机动队成立开展工作一周来，主动作为，深入一线督查调研和执法，有效推动我省治超工作向纵深发展。

8月28日，联合治超执法机动队由队长黎采春带队，在海口美兰交警中队了解了有关情况后联合海口公



路局路政科、海口美兰交警中队、海口交通港航综合执法支队，在海口美兰国际机场、火山口、疏港公路进行治超整治，共查处货车超载5起，扣5辆涉嫌超限超载车，其中1辆纳入系统黑名单。8月30日，三队对屯昌县区域内非法改装车辆进行摸底排查，经排查了解，屯昌境内共有45辆非法改装车辆，目前已对6辆超载非法改装车辆进行强制执行切割。

### 曝光21辆违法超载车辆

鲁RF9196	鲁RE5662
鄂S23269	琼E04992
琼E04758	赣C5G830
琼B11000	琼B10660
粤K21385	琼K81993
赣K88800	赣K86916
赣K15288	琼E04825
琼C55679	豫P6C322
鲁DC1668	豫P6E660
渝D68486	鲁HP2188
琼DF2446	制图 杨薇

8月24日，联合治超执法机动三队对分管辖区范围内的货运源头、运输企业、超限超载车辆途径的路线及时间地点进行了摸底排查。8月29日，联合治超执法机动三队对澄迈县金马大道上的超限超载车辆进行了突击整治，在属地路政部门的配合下，总共查处货车超载5起，其中3辆已列入非现场执法黑名单。